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Julio Zarco: "El verdadero problema es que hay que cambiar la inspección" 

"Si además del control de la Inspección tenemos el de las mutuas, crecerá la burocratización", ha advertido Julio Zarco, presidente de Semergen.
Zarco ha recordado que "la verdadera función del inspector es controlar la incapacidad temporal (IT), pero directamente, viendo a los pacientes, porque es el más capacitado para saber si esa persona debe o no estar de baja. No obstante, es algo que ahora rara vez hacen".
De hecho, el presidente de Semergen echa de menos que los inspectores intervengan más en el diagnóstico y tratamiento del usuario -por ejemplo, agilizando la realización de una prueba- y que den más indicaciones al respecto a los médicos.
Este es uno de los motivos por los que Zarco espera que no cunda el ejemplo del convenio balear: "Como profesional, creo que no resuelve el verdadero problema, que es la inspección". Dicha función requiere, a su juicio, un nuevo abordaje, "para que no se resuelva todo, como hasta ahora, mediante actos burocráticos como la solicitud de informes".
Luis Garrido, presidente de la comisión gestora de la Federación de Asociaciones de Inspección de Servicios Sanitarios, ya declaró a Diario Médico que "la IT debe estar en manos de la Administración, más independiente que una mutua" (ver DM del 18-III-04) y que pretende fomentar la información proporcionada por el inspector al paciente.


  

