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Inspectores proponen medidas para mejorar su función de control 

El colectivo de inspectores sanitarios de Castilla-La Mancha ha reclamado a la Consejería de Sanidad más atención, ya que asegura que su falta de interés está provocando un descenso en la calidad del control de centros. Un grupo de estos profesionales ha hecho llegar al consejero, Fernando Lamata, una serie de propuestas, mientras que la Consejería asegura que se está analizando la situación y se tomarán medidas.

Un grupo compuesto por inspectores médicos y farmacéuticos de la Consejería de Sanidad de Castilla-La Mancha considera insatisfactoria la inspección y control de los centros sanitarios de la autonomía porque opina que "la actividad inspectora no alcanzaba el grado de control de calidad de los centros sanitarios que el ciudadano espera", según ha manifestado en un comunicado.
Según los inspectores, la causa de su insatisfacción es la falta de interés mostrada por la Consejería ante esta actividad, y le ha hecho llegar a su titular, Fernando Lamata, una serie de propuestas para mejorar, entre las que se encuentran el "desarrollo de la estructura orgánica y competencial de la Dirección General de Evaluación e Inspección, acabando con las actuales disfunciones"; una orientación de los servicios de inspección más asesora y consultora que sancionadora; posibilidad de encargarse de la inspección y control sobre centros públicos -responsabilidad ahora de personal del servicio de salud-; aumento de la legislación en cuanto a requisitos de centros y programas de acreditación, y creación de la cartera de servicios de la mencionada Dirección General.
Según el colectivo de inspectores, el calendario de actividades planteado para el análisis del problema no se ha desarrollado satisfactoriamente, ya que "en la única reunión mantenida con la directora general de Evaluación e Inspección no hubo ocasión de debatir sobre el fondo del asunto".
Por ello muestran su disposición a colaborar con la Consejería en la resolución del conflicto.
Réplica
En este sentido, el organismo autonómico se ha defendido alegando que desde la asunción de las competencias sanitarias se ha incrementado la plantilla de inspectores en 36 nuevas plazas, y, en estos momentos, la Consejería de Sanidad "está analizando el conjunto de estructuras de la Inspección y Evaluación, a fin de definir el perfil de futuro para los próximos años", según ha explicado a este periódico María Jesús Abarca, directora general de Evaluación e Inspección. 
Con este análisis, el departamento pretende "reformar las estructuras en un proceso de mejora de la calidad que ya ha dado resultados positivos, no solo en cuanto al nivel de salud de la población sino también al incremento de la satisfacción de los usuarios que sitúan a Castilla-La Mancha por encima de la media nacional".


