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Luis Garrido Gámez: "El inspector debe asesorar al SNS y proporcionarle información" 

"Los inspectores de servicios sanitarios debemos llevar a cabo la función básica de información y asesoramiento dentro del Sistema Nacional de Salud", ha declarado Luis Garrido, presidente de la Comisión Gestora de la Federación de Asociaciones de Inspección de Servicios Sanitarios, en una entrevista concedida a Diario Médico. También ha demandado que tal asesoramiento se haga en tres niveles y de manera reglada.

"Una función básica del inspector, que no aparece en la normativa sanitaria, es la información y el asesoramiento", ha afirmado Luis Garrido, presidente de la Comisión Gestora de la recién creada Federación de Asociaciones de Inspección de Servicios Sanitarios (Faiss). A este respecto, ha recalcado que "los inspectores de servicios sanitarios debemos llevar a cabo esa función" como ya ocurre en otros países europeos. Desde la Faiss, "demandamos que tal asesoramiento se haga en tres niveles -ciudadano, profesionales y Administración- y de manera reglada". En lo que se refiere a la Administración, "queremos que cuente con los inspectores sanitarios a la hora de tomar decisiones, como ya hace con las sociedades científicas". Con los pacientes se quiere potenciar la información personal -del trabajo diario-, la ofrecida por los medios de comunicación y las campañas institucionales.
"Al no residir en ningún órgano en concreto, la función informativa se está realizando de manera dispersa", ha afirmado Garrido. En este sentido, "estamos luchando por asesorar al ciudadano desde la imparcialidad y la independencia, pero sin separarnos de la Administración". Así, "nuestro principal referente tiene que ser la legalidad". Es una de las razones por las que se ha creado la Faiss. "Algunos también realizamos tareas de evaluación que, aunque podemos asumirlas y hacer aportaciones importantes, no nos corresponden". 
Algo que también se está haciendo en Europa, y que "queremos incorporar a nuestras funciones", es la promoción de la modernización de técnicas y protocolos.
En relación a la gestión de la incapacidad temporal (IT), los inspectores sanitarios ya denunciaron múltiples interrupciones en las consultas de atención primaria provocadas por las mutuas. A este respecto, Garrido ha destacado que "determinadas funciones y decisiones no deberían tener lugar en una mutua, pues se trata de una agrupación de empresarios con unos intereses concretos". De este modo, la Faiss opina que "la IT debe estar en manos de la Administración, que es más independiente que una mutua", pues son decisiones que afectan a los derechos del trabajador. "Privatizar la gestión puede lesionar esos derechos".
Otra de las razones de ser de la nueva organización, en la que no ha participado el País Vasco, está en que se ha pasado de un Estado fuertemente centralizado a uno con normativas distintas según las diferentes comunidades autónomas, pero con problemas comunes.
"Queremos saber lo que se está haciendo en las autonomías, pues nos hemos dado cuenta de que los inspectores de servicios sanitarios también hemos sido transferidos".

Calidad
"La Faiss en sí misma aún no tiene base para definirse", ha afirmado Garrido en relación a la calidad asistencial del Sistema Nacional de Salud. De este modo, ha adelantado que Juan Carlos Frías, presidente de la Asociación Catalana de Inspección de Servicios Sanitarios, está trabajando en un documento para conocer la situación asistencial a nivel nacional. Sí ha dado su opinión acerca de la calidad de la atención andaluza, donde "la realidad no alcanza ni a lo que se establece por ley".
Las dos funciones fundamentales de los inspectores de servicios sanitarios son el control de las prestaciones de la seguridad social y la garantía de que el sistema sanitario cumple con la normativa vigente. "En unas comunidades pesa más una función que otra", según la legislación de cada una. "Lo que sí está claro es que no se pueden dejar a un lado las labores de inspección".

Reivindicaciones
"Somos eficaces, eficientes y baratos", ha destacado Garrido. En este sentido, ha recalcado que los inspectores de servicios sanitarios "no cobramos de acuerdo con la responsabilidad que se nos exige", al menos en Andalucía.
Como presidente de la Asociación Andaluza de Inspección de Servicios Sanitarios, ha demandado un seguro de responsabilidad para los inspectores, ya que "no parece equitativo que los profesionales del Servicio Andaluz de Salud tengan cubierta esa responsabilidad y los inspectores no. Esto es algo irrenunciable".
También ha demandado un reglamento de funciones moderno para la inspección andaluza, pues "se está trabajando con uno obsoleto, algo que se aprecia enormemente. No tenemos un apoyo normativo propio", a diferencia de muchas otras inspecciones. Sin embargo, "parece que se va a aprobar uno en los próximos meses".


  

